

五月五日

經文：詩篇第四二、四三、四四篇

鑰節：「求您發出您的亮光和真實，好引導我，帶我到您的聖山、到您的居所。」(44:3)

## 提要

詩篇第四二和四三篇本來是一篇詩篇。兩者的美麗的詩文風格完全相同，就像它們的主題一樣。從題目看，這一詩篇是由可拉後裔的哥轄人（代上 6:31~37）組成的利未人樂隊中主要成員（43:4）所撰。毫無疑問地，大衛為外邦國度的一個俘虜（42:9 下；43:1），當他寫下這些話時，他已經被押解上路，走向一個外國人的國家。

他一回首發現他已遠離了家鄉耶路撒冷，順著敘利亞和遠東之間的危險地帶，黑門嶺坡地上的約旦河東北方前進（42:6）。他的心裡非常想與上帝交通。他想與上帝交通的迫切心情就像他想用水維持生命一樣，因為上帝就是他的泉源——他的生命源頭（比較耶 2:13；詩 63:1；84:2；約 4:14；6:35）。他渴望再度返回耶路撒冷，但是因為他的夢想不能實現，他就非常憂慮不安。當他看到約旦河的湍流，聽到它的流聲，他就感到重重的悲傷浪潮浸過了他的全身（42:7）。

關於他所信的上帝，仇敵不斷地笑他：「你的上帝在那裡呢？」(42:10 下)。當然，他反駁他們，堅稱他的上帝一定會拯救，但是問題像洪水一樣流經他的腦海，因而內心深感痛苦，他的上帝是否已經忘了他及丟棄了他？（42:9；43:2）。他心裡明白，他的上帝依然在注視他，以及祂依然給他一首要唱的新歌（42:8）。他憑著信心宣稱，他仍然有盼望，而且有一天他要在聖山上的會幕裡用他的聲音頌讚上帝（42:5、11；43:5）。他從絕望的深淵回到希望，從懷疑回到確信，以及從迷惘混亂回到堅強的信心。他祈求上帝的光亮與真理會帶領他回到耶和華的聖山（43:3）。上帝的光亮和真理又在耶穌基督裡位格化了，祂就是帶領我們回到耶和華聖山的真神（約 1:4~5、9、17）。

詩篇第四四篇也被認為屬於可拉後裔的詩篇。詩人大衛描述戰敗的悲慘及他子民被擄的經過。這篇詩篇的歷史背景並不明顯。詩人痛苦地向上帝抱怨，上帝實在不應讓這種事情發生。他聲稱以色列和猶大依然忠心地追隨上帝，所以上帝使他遭遇如此不幸的事實，使他感到迷惘和不安。在過去，上帝總是為他而戰，也拯救他脫離苦難（44:4~7）。如果他們重新崇拜偶像，詩人大衛說，發生這些事情倒是可以理解的，甚至是意料中的，但是他們並沒有崇拜偶像啊！他依然忠心地跟隨上帝啊！為什麼上帝要使這樣的不幸和災禍臨在他們的身上呢？

詩人大衛就像任何其他的人一樣，一點都不了解上帝的道路，但是我們知道，凡事上帝容許發生在祂兒女身上，一定有祂的目的；最後，這些事一定會為祂的兒女帶來益處，雖然它們在發生的時候似乎未必如此。這種情況事實上在質疑：「義人為何要受苦？」在那個時候，他們還沒有領受上帝的充份啟示，所以他們不能像我們這樣明白，義人受苦乃是平常的事（太 5:11；約 15:20、25；徒 14:22；羅 8:36；提後 3:12）。試驗就是上帝用來提煉祂子民的工具。他們的受苦和放逐就像篩子篩麥子一樣篩選他們。那些真心跟從耶和華

的人依然會忠心地追隨祂；反之，那些不忠心的人就會被四周拜偶像的國家捕捉去，並且會像糠皮一樣，隨風而逝。結果，上帝為祂自己保存了一批忠心的餘民。

詩人大衛雖然對整個情況感到迷惘不解，他依然信心不變，並且祈求上帝，因為他所信的上帝是憐憫人的上帝，也是會垂聽祂子民禱告的上帝。

## 禱告

我們的天父，我們要敬拜您，而且要每天接近您，即使我們靈命的成長要經過試探和試驗。我們在試探時要有喜樂，因為我們知道，我們就是您的忠心餘民中的一部份（雅 1:2~4）。  
奉主耶穌基督聖名，阿們！